

Добрый день!

Для меня большое удовольствие находиться в Кашине и встретиться здесь с краеведами. Тема моего сегодняшнего сообщения – **Возможности поиска кашинских предков**.

Отмечу, что даже если сегодня места, где жили мои предки, относятся к другим районам, вплоть до второй половины 18 века они были именно в Кашинском уезде, лишь потом на части его территории были образованы Корчевской и Калязинский уезды.

То, что найти предков реально даже при наличии очень скудной начальной информации, я показываю на примере своих поисков, о которых сейчас и расскажу.

### **СОБИНЯКОВЫ**

Перед рождением дочки в 2003 году я, используя старые семейные письма, оставшиеся от бабушки, начал искать предков из рода **Собиняковых** и добился некоторых успехов. Во всяком случае, нашлись документы про прапрадеда, где был упомянут и неизвестный ранее прапрадед, также живший в Москве ([слайд 1.1 Юля, Собиняковы](#)). Папа, увидев это, посоветовал мне Собиняковыми не ограничиваться, а искать предков и по другим линиям – женским ([слайд 1.2 – жены Собиняковых](#)).

### **КРЕПОВИЧИ**

Одной из первых таких линий стала линия моей бабушки, Нины Михайловны Собиняковой, папиной мамы, в девичестве – **Крепович**. В начале лета 2009 года мне удалось найти [дело о дворянстве Креповичей](#) и впоследствии проследить вглубь несколько поколений как самих Креповичей, так и их жен ([слайд 1.3 Креповичи с женами](#)). Жили Креповичи в Подольской и Волынской губерниях.

### **ИКОВЫ**

Целью моих поисков, которая относится к сегодняшней теме, было найти предков бабушкиной бабушки, т.е. моей прапрабабушки, Надежды Ивановны Иковой (в замужестве - Крепович).

Итак, Надежда Ивановна **Икова** - кроме имени, отчества и девичьей фамилии, было известно только, что она рано осталась сиротой и что ее родители были помещиками в Тверской губернии. Никакой конкретики не было. Поиски дела о дворянстве Иковых, которые шли параллельно с получением информации о Креповичах, результата не дали.

Впрочем, из [записи о бракосочетании](#) Станислава Фортунатовича Креповича и Надежды Ивановны Иковой в 1873 году, [найденной в Орловском архиве](#) (семья тогда жила в Орле), стало известно, что отец Надежды Ивановны, Иван Иков ([слайд 1.4](#)), был сенатским регистратором (небольшой чин, 13-го класса).

Получив эту информацию, я 23 июня 2009 года обратился на сайт [vgd.ru](http://vgd.ru) к Ксении Смородиной, занимавшейся Тверской губернией, которая нашла в имевшихся у нее материалах, что в 1862 году Иковы владели землей в Печетовской и Суворовской волостях. Она же дала мне несколько источников, где можно было бы продолжать искать, в том числе упомянула [Сводную тетрадь частного землевладения по Корчевскому уезду за 1887-1891 гг. из Фондов Кимрского краеведческого музея](#).

Тогда я написал директору музея Владимиру Петровичу Покудину и попросил у него посмотреть данные в этой книге по Иковым. За 2 дня до того, как от В. П. пришел ответ, генеалог Александр Богинский, который изначально искал информацию про Креповичей и Иковых, наконец, тоже нашел ниточку по Иковым в Тверском архиве: [запись по отношению 1839 года г. Министра внутренних дел](#) по составлению списка всем числящимся в губернии в городах и деревнях

дворянам и чиновникам «Иковой, сенатской регистраторши Елизаветы Алексеевны (слайд 1.5) состав семьи: 5 муж, 2 жен. 46 душ крепостных.

## **ЗЫКОВЫ**

Наконец, в своем ответе Владимир Петрович Покудин окончательно прояснил ситуацию по Иковым – он написал: в записках священника Печетовской церкви Иоанна Казанского о приходе этой церкви написано, что Иван Николаевич Иков был побочным сыном Николая Михайловича **Зыкова**, у которого во владении с 1782 года, после отца, Михаила Андреевича, было несколько деревень (слайд 1.6 + **Зыковы Николай, Михаил, Андрей**). Иван Николаевич Иков стал их владельцем в 1825 году, а с 1834 года ими владела его жена, Елизавета Алексеевна. Кроме того, Владимир Петрович сообщил, что есть записи о том, что в 1882 году часть земли деревни Климово Суворовской волости была продана крестьянам деревни Иковым П.И., а часть – **Надеждой Крепович**.

Т.е. в июле 2009 года стало понятно, что предки Иковы найдены, а также выяснилось, почему их не было среди дворян: фамилия Иков была дана побочному сыну дворянина Зыкова.

Выяснив про Иковых, я стал искать данные по Зыковым. В книге Чернявского о генеалогии господ дворян Тверской губернии, про этот род были и подробная схема, и описание. Таким образом, я узнал имена еще нескольких более ранних предков – Зыковых 17-18-го вв – помещиков Кашинского уезда (слайд 1.7 **Зыковы: Василий, Иван, Тихон, Иван**). В описании рода Зыковых отмечается, что воевода Иван Тихонович Зыков в 1670-1680 гг. за храбрость в войнах с Польшей, турецким султаном и крымским ханом получил в вотчину поместье в Кашинском уезде. Позже выяснилось, что его дед, тоже Иван, служил по Кашину во второй половине 16 века.

Но вернусь в 2009 год, когда я попросил специалистов компании Литера.ру, с которой сотрудничал еще по поискам Собиняковых, чтобы они начали искать в Тверском архиве дальнейшую информацию о семье Иковых с целью узнать девичью фамилию Елизаветы Алексеевны. Сначала они нашли запись о рождении у Ивана Николаевича и Елизаветы Алексеевны в 1830 году сына Алексея. Его крестным отцом был Сергей Михайлович Зыков, дядя Ивана Николаевича, а крестной матерью – вдова Матрена Андреевна Мизинцова. Возможно, родственница по линии Елизаветы Алексеевны.

## **МИЗИНЦОВЫ**

Специалисты выявили дело о дворянстве Мизинцовых, там нашли прошение Ивана Николаевича Икова о выдаче свидетельства о том, что его жена Елизавета Алексеевна, урожденная **Мизинцова** (слайд 1.8 **Мизинцова**), записана в дворянскую родословную книгу Тверской губернии.

Была в деле и информация о нескольких более ранних поколениях Мизинцовых – которые сразу нашли свое место в родословной схеме (слайд 1.9 **Мизинцовы Алексей, Федор, Александр, Григорий, Лукьян, Мартын**).

Кроме того, вскоре была найдена запись о бракосочетании лейтенанта флота Алексея Федоровича Мизинцова и Матрены Андреевны – они венчались в 1811 году в церкви Бел Городка. Матрена Андреевна (слайд 1.10) была «купеческой города Корчевы дочерью».

## **ШЕКУРОВЫ**

В деле о дворянстве Мизинцовых есть родословная роспись, где, в числе прочих, указана мать Алексея Федоровича Мизинцова – это «Екатерина Спиридоновна, дочь **Шекурова**» (слайд 1.11).

По времени получалось, что она жила в середине 18-го века.

К сожалению, с Шекуровыми долгие годы дело шло совсем туго – я нашел сайт шокуров.рф, но там были упомянуты Шокуровы в Дмитровском уезде безо всякой привязки к Кимрской земле.

Фактически, линия предков Иковых-Зыковых-Мизинцовых казалась проработанной, и я стал заниматься другими предками, насколько это было возможным.

## МАТЬ ИВАНА НИКОЛАЕВИЧА ИКОВА

Толчок к получению новой информации о предках на кимрской земле мне дали летом 2022 года мой четвероюродный брат Михаил Котельников, тоже прямой потомок Надежды Ивановны Иковой, и бурное развитие интернета. Михаил нашел американский сайт мормонов – [familysearch.com](http://familysearch.com) – с огромным количеством сканов архивных документов по Тверской губернии. Там он обнаружил, кем была мать Ивана Николаевича Икова – оказалось, это Аграфена Филиппова (слайд 1.12), упоминаемая в исповедной ведомости Печетовской церкви по сельцу Гора 1798 года с незаконнорожденными сыновьями Петром 4 лет и Иваном 2 лет в числе дворовых людей Николая Михайловича Зыкова. В 1805 году она уже вписана живущей при нем вольной девицей. В 1819 году Аграфена Филипповны уже нет в живых, а ее сыновья Петр и Иван имеют фамилию Иковы.

## АРСЕНЬЕВЫ И НОВЫЕ ДАННЫЕ ПО ЗЫКОВЫМ

Кроме того, Михаилу удалось найти сведения о семье отца Николая Михайловича Зыкова – штык-юнкера Михаила Андреевича. В 1772 году его семья жила в сельце Тетерино Савцынской волости Кашинского уезда. Жену Михаила Андреевича звали Наталья Сергеевна (слайд 1.13). Я решил проверить, нет ли где-нибудь ее девичьей фамилии. Нашел на [geni.com](http://geni.com) – Наталья Сергеевна была в девичестве **Арсеньевой** (слайд 1.14). Впрочем, сайт – это еще не 100%-ная уверенность, надо было подтвердить документально. Документ 1873 года нашелся в Тульском архиве: он связан с еще одним именем Михаила Андреевича Зыкова, сельцом Мальна, полученным в качестве приданого от жены, Натальи Сергеевны Арсеньевой.

Род Арсеньевых оказался очень древним, про него выходили отдельные книги, сохранилась и была опубликована, как, кстати, и по Зыковым, родословная роспись Арсеньевых конца 17 века (слайд 1.15 поколения Арсеньевых). От Натальи Сергеевны известно 11 поколений вглубь на Руси, а более давние жили уже в Золотой Орде.

По Зыковым из их родословной стали известны имена еще 5 поколений предков (слайд 1.16 поколения Зыковых). У Федора, который служил по московскому списку, в 1587 году была кашинская вотчина, сельцо Горки, его отец Иван и дед Василий служили по Кашину в первой половине 16 века.

## НОВЫЕ ДАННЫЕ ПО МИЗИНЦОВЫМ И ШЕКУРОВЫМ

Также Михаил Котельников нашел на сайте [vgd.ru](http://vgd.ru) архивные данные из РГАДА от 1717 года о том, что сельцо Киселево в Белогородском стане, как и деревня Пелагенинское неподалеку, были в то время были вотчиной Шекуровых. Тогда я, уточнив у Михаила, как работать с сайтом, залез на [familysearch.com](http://familysearch.com) и нашел там ревизские сказки и исповедные ведомости по церкви Бел Городка за период с 1762 по 1850 годы. Удалось проследить, кто был собственниками Киселева и Пелагенинского в то время.

Интересную информацию дала и книга «Кимрские деревни – от А до Я» Елены Абрамовны Релиной, сотрудницы кимрского краеведческого музея. В ней я нашел кашинца Минея Яковлевича Шекурова в Пелагеинском в 1628 году. Наконец-то, удалось проследить всю цепочку (6 поколений) Шекуровых от Елены Спиридоновны (слайд 1.17 – поколения Шекуровых). Кашинцем был и самый ранний известный нам сейчас Мизинцов – Мартын. Его старшие сыновья, Дмитрий (городовой приказчик) и Иван, упомянуты в Кашинской писцовой книге 1628-1629 гг., проработанной Владимиром Петровичем Покудиным (круг замкнулся!).

Моим прямым предком является младший сын Мартына – Лукьян, который, кстати, как и два его старших брата, упомянут в родословной схеме дела о дворянстве Мизинцовых.

Интересно по Мизинцовым и то, что я по ревизским сказкам 1762 года идентифицировал их семейную вотчину – сельцо Ежево. В деле о дворянстве, в одном из документов, оно было указано писарем как Ежево, и я 15 лет назад не смог его найти.

Ежево находилось по соседству с Киселевым, т.е. Мизинцовы и Шекуровы были соседями. После смерти Александра Григорьевича Мизинцова, деда Алексея Федоровича, сельцо оказалось в

собственности его 2-й жены, Марии Карповны, урожденной Барковой, и в дальнейшем принадлежало уже потомкам Барковых.

В настоящее время на месте Киселева – поселок Лесной, Ежева тоже давно не существует.

Итак, мне удалось от одной только фамилии ИКОВА найти несколько линий своих предков на кашинской земле. У меня к ней с детства – особое чувство, ведь здесь, в доме отдыха «Тетьково», в 1953 году познакомились мои родители (слайд 1.18).

Большое всем спасибо за внимание. Желаю новых интересных открытий клубу краеведов «Родник» и больших успехов – коллективу Кашинской библиотеки и всем участникам сегодняшней встречи!